

东北中小企业融资再担保股份有限公司积极践行金融工作政治性和人民性,深化“五大板块”业务耦合和内部经营协同,助力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,聚焦普惠、科创、制造业、供应链、产业链“五大赛道”,优化金融资源配置,以高质量金融服务助力民营经济高质量发展——

多维度发力畅通资金“血脉” 促进民营经济做大做强

民企活,经济活。
贡献50%以上税收、60%以上GDP、80%以上城镇就业的民营经济,是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。党中央高度重视民营经济发展,多次强调要坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大。

推动吉林全面振兴率先实现新突破,创造高品质生活,必须坚定不移把民营经济做大做优做强。4月7日,吉林省民营经济发展大会召开,向全社会释放出旗帜鲜明支持民营经济发展的强烈信号,预示着我省民营经济即将迎来又一个充满希望的春天。

金融是支持民营经济发展的动力源泉,但长期以来民营经济中小微企业贷款是薄弱环节,主要因为中小微企业规模小、管理不够规范、缺乏抵押担保,往往较难获得银行融资,而银行出于不掌握企业信用等顾虑,对中小微企业融资业务也格外谨慎。

支持民营经济发展壮大,金融如何作为?
“作为全国唯一的跨省区政策性再担保机构,我们将坚持以推动东北振兴、服务实体经济为宗旨,聚焦普惠、科创、制造业、供应链、产业链‘五大赛道’,撮合57家授信银行和102家再担保体系内的担保机构,创新多样化、专业性的金融产品和服务,构建多渠道、多平台、立体式的金融服务民营经济新格局。”东北再担保公司党委书记、董事长柴伟坚定地说。

时有所需,必有所为。东北再担保公司出台了《金融助力民营企业融资行动方案》,制定了覆盖面广、创新性强的26条措施,干货满满,为民营经济数据注入更强动能。

一组组数据,更加印证了力促民营经济高质量发展的“再担保力量”:

2023年,东北再担保公司大力推进公司担保再担保业务、资金运营业务、资产经营业务、金融服务业务、中间业务“五大板块”业务耦合发展,提升金融服务质量与水平,全年新增(再)担保责任额501.27亿元,为9267户企业提供了82种金融产品和服务,新增业务644亿元,其中支持民金融资525亿元、占比82%,普惠业务402亿元、占比62%,吉林省内新增业务288亿元、占比45%,促进全省新增就业岗位约2200个、新增税收约3.44亿元。

值得一提的是,在“2023中国金融机构金口碑·金龙奖”评选中,东北再担保公司荣获“年度最佳社会责任融资担保公司”奖。这背后,正是东北再担保公司持续坚持金融工作的政治性、人民性,以金融“血脉”滋养实体经济“肌体”的真实写照。



东北再担保公司赴北京推进新兴业务发展。

“做真普惠、真做普惠” 更多金融活水向民营和小微企业

普惠金融,一头连着国计民生,一头连着万家灯火。大力发展普惠金融,是政策性金融机构支持经济发展的重要突破口。

实际上,普惠基因始终深植在东北再担保公司的血脉之中。一直以来,东北再担保公司牢牢把握政策性担保机构职责使命,始终把普惠业务作为主责主业,坚持“保本”底线和“微利”上线,做真普惠、真做普惠,大力支持民营经济、小微企业和“三农”主体发展,有效破解融资难、融资贵、融资慢问题。

在吉林金翼蛋品有限公司参观走廊,吸引眼球的除了琳琅满目的产品,还有应接不暇的国内外知名合作伙伴标识……公司凭借自身实力在国内外“圈粉”无数,成为蛋制品深加工领域的引领者。

深耕蛋品加工行业多年,吉林金翼蛋品有限公司已成为集蛋鸡养殖、蛋品加工、鸡粪无害化处理、饲料加工、冷链物流为一体,一二三产业融合发展的国家级农业产业化重点

龙头企业。

然而,随着公司规模的不壮大,其资金需求也逐年增加。2023年,东北再担保公司与其母公司厚德食品签订了《投(贷)联动战略合作协议》,以产业金融的思维,通过担保、委贷、小贷等业务耦合联动,降低贷(担)对抵押物的依赖,打造“认股权”特色产品,为企业提供全方位金融服务。当年,为厚德食品及其所属企业累计提供担保和资金支持5.15亿元,帮助企业降低融资费率,同时助力企业满足了股票市场需求。

敢于创新,更要善于作为。东北再担保公司加快建立“东再易担(贷)”普惠金融标准化产品体系,有效支持中小企业随借随还、随借随还、无还本续贷(担)等各类需求,降低中小企业贷款担保对抵押物的依赖,持续提高首贷信用贷、首担信用占比,不断提升中小企业获得感。

2023年,东北再担保公司全年新增小微企业和“三农”业务金额401.85亿元。

满足产业链供应链融资需求 精准润泽实体经济

制造业是实体经济的压舱石。如今,我省正以先进制造业集群梯次培育行动为抓手,努力走出一条具有吉林特色的新型工业化发展之路。

把服务制造业作为支持民营经济发展的主攻方向,东北再担保围绕汽车装备、轨道交通、新能源装备等支柱产业做加法,筹资10亿元设立博达致远制造业基金,对技术先进、辐射带动能力强的领军型企业充分运用公司“五大板块”业务进行耦合式服务,2023年为制造业领域提供融资支持80亿元。

随着制造业加快高质量发展步伐,如何使龙头企业充分发挥对产业集群、产业链的核心带动作用,最终实现以点连线再带面,成为产业全面转型升级的关键一招。

东北再担保公司精耕细作产业链、供应链金融。把服务产业链作为支持民营经济发展的重要路径,利用产业链上核心企业的信息向上下游延伸,将分散孤立、不能满足传统金融服务逻辑的民企和实力雄厚的大企业捆绑在一起,改变传统金融机构与民企一对一的授信模式,破解借贷双方信息不对称问题,创建“链上金融”产品。2023年,在给链主企业吉林化纤提供11亿元融资服务的基础上,为其产业链上的企业提供资金支持超1亿元。2024年,将围绕全省“六新产业”等重点产业链提供全方位、全链条、组合式的金融服务,助力重点产业链专业化、特色化、集群化发展。

供应链链条环环相扣,唯有循环顺畅才能实现整个产业链的稳健成长,“降低融资成本、提升服务效率、稳链固链强链”是供应链的核心需求。

东北再担保公司把服务供应链作为支持民营经济发展的重要渠道,通过搭建高效、透明、安全的数字化平台,运用智能合约、物联网技术等工具,实现对供应链全链条资金流、物流及信息流的精准监控,创建契合企业需求、风险可控的“担(贷)+保理+仓单抵押监控”的组合式产品。2023年,围绕省热煤保障定点单位德阳热力,打造“煤炭监管仓”金融产品,为其提供担保、资金支持14.2亿元,保障了煤炭供应。2024年,将推动政府、银行、担保等多方联动,合力为供应链上的企业提供定制化、专业化的金融产品和服务。

服务科创 力挺民营经济攀“高”向“新”

科技引领发展,创新制胜未来。如今,“新质生产力”已是当下最热门的词语之一。

民营企业作为科技创新的重要力量,从科技研发到成果转化应用,再到市场开拓各个阶段都离不开科技金融的精准扶持。

“我们要积极探索支持科创企业的金融服务模式,制定服务科创企业金融发展规划,启动设立面向科创企业服务的专门机构、专业风控模式、专属金融产品,发挥公司基金+保理+融资租赁等多牌照优势,打造以(再)担保+投资+贷款”为核心的综合服务金融产品,为科创企业提供全生命周期的金融服务。”柴伟表示。

辽源格致汽车科技股份有限公司是一家以生产汽车模具为主的汽车零部件企业,目前是国家“专精特新”小巨人企业,拥有包括21项发明专利在内的自主知识产权237项,企业汽车冲压模具出口全球22个国家。当了解到企业的融资需求后,东北再担保公司充分发挥多牌照资源优势,牢牢把握“保本微利”原则,立足公司“五大板块”业务,降低抵押物硬性约束,为其

围绕农业企业云天化公司,在提供担保服务基础上,东北再担保公司为其体系内和上下游客户发放委托贷款,创新设计“惠农化肥担”和“助农粮贷通”等业务,全年放款超12亿元。

东北再担保公司紧扣民营企业所盼,积极探索以创新的产品、服务和方案,深度赋能企业高质量发展。放眼全省乃至东北地区,一个个项目孵化孕育,一次次技术迭代升级,一家家企业发展壮大,在背后默默支持的,是东北再担保公司精准施策、为其“量身定制”金融产品的行动力和创新力。

在(再)担保业务方面,东北再担保公司联合再担保运营体系内100余家担保机构,推出节水保、吉牛饲料担、易肥通、牛贷保、“提单+现货”模式下的存货质押监管等20余种新模式、新产品。

在资金运营及投资业务方面,东北再担保公司强化产业金融理念,围绕优质客户特别是核心客户深入实施“投、贷、担”联动,进一步提升资金使用效率和资金期限结构匹配度,切实帮助客户降低融资成本。2023年,公司小贷业务量位居吉林省小贷行业第一位,当年发放的委贷全部收回。同时,积极推进经营多元化,获得商业保理、融资租赁和基金资质,目前正在围绕二手车交易开展商业保理和融资租赁业务,围绕创投开展基金业务。

在金融服务和中间业务方面,东北再担保公司探索设立金融研究院,深入开展市场调研,全面做好政策梳理,围绕为核心客户、优质客户提供全方位、多元化、无缝嵌入的金融服务,重点在“建立东北金融信用体系,推动东北经济发展”和“为东北中小企业‘融智、融商’,提供投融资策划、资产托管、基金管理等多元化中间业务”两个方面开展工作。

多方携手共建生态 助力民营企业扬帆远航

察势者智,驭势者赢。东北再担保公司清楚地知道:只有破解了民营和中小微企业融资“难、贵、慢”问题,才能点燃民营经济“新引擎”。

如何形成合力,持续优化金融服务民营企业质效?东北再担保公司勇挑大梁、走在前列,



东北再担保公司实地走访辽源格致式电气设备有限公司。

提供担保、速融资、委托贷款等融资支持4.85亿元,为企业发展注入“金动力”。

这是东北再担保公司支持科创企业、大力培育新质生产力的一个缩影。

为更好地服务科创企业,东北再担保公司启动了“助力科技成果转化,大力推动新质生产力发展”专项行动。为将金融服务带到更多科创企业身边,以金融力量打通企业和产业发展的任督二脉,东北再担保公司先后赴长春市、吉林市、松原市、四平市、通化市等地,调研考察了吉林省元合电子材料有限公司、修正药业集团长春高新制药有限公司、吉林碳谷碳纤维股份有限公司、松原市弘晟喷嘴工程工程公司等吉林省内共30家科技型企业,与当地代表性行业企业面对面,充分听取企业意见建议,查找金融服务过程中存在的短板不足。当了解到科创企业在基础研究、开发中试、工业生产三个环节对资金的需求是1:10:100,如果整个过程资金得不到有效保障,可能会导致前期投入付诸东流,东北再担保公司在深入研究探讨的基础上,聚焦重点,制定服务科创企业金融发展规划,统筹运用股权、专利权、知识产权,设计专业风控模式和专属金融产品。2024年,重点围绕全省4515户入库科技型企业、3590户高新技术企业、892户省级专精特新小巨人企业,进一步扩大“东再专精特新”企业“百”服务范围,力争新增科创金融业务50亿元以上。

创新产品提升服务质效 增强企业金融获得感满意度

“金融产品和服务及时又贴心,企业加快发展,更有底气了。”吉林云天化农业发展有限公司相关负责人说。

吉林云天化农业发展有限公司主要从事化肥、种子、衣服、粮食四大板块业务,已成功打造了从种到收的现代农业产业链高质量服务平台。

制定了《金融助力民营企业行动方案》,发挥金融融合作用,协同57家合作银行、102家再担保体系内的机构,共同助力吉林省民营经济健康发展。

《行动方案》制定了耦合融资、分类融资、拓展供给、搭建平台“四大行动”。其中提出,强化担保再担保主业,扩大民营企业担保扶持覆盖面。强化资金运营业务创新,缓解民营企业短期资金需求压力。强化资产经营业务服务,助力民营企业盘活资产回收资金。强化金融服务业务拓展,引导民营企业完善治理结构和管理制度。强化中间业务板块产品优化,满足民营企业多样化金融服务需求。强化拟上市企业金融服务,助力民营企业对接资本市场,充分听取企业意见建议,查找金融服务过程中存在的短板不足。当了解到科创企业在基础研究、开发中试、工业生产三个环节对资金的需求是1:10:100,如果整个过程资金得不到有效保障,可能会导致前期投入付诸东流,东北再担保公司在深入研究探讨的基础上,聚焦重点,制定服务科创企业金融发展规划,统筹运用股权、专利权、知识产权,设计专业风控模式和专属金融产品。2024年,重点围绕全省4515户入库科技型企业、3590户高新技术企业、892户省级专精特新小巨人企业,进一步扩大“东再专精特新”企业“百”服务范围,力争新增科创金融业务50亿元以上。

值得一提的是,《方案》强调,要精准把握初创期企业、成长期企业、成熟期企业、中小微企业、“专精特新”企业融资需求,不断创新金融服务模式,为企业提供各类金融咨询服务,畅通企业融资渠道。实施助力民营企业高质量发展“十个百千”培育工程。大力扶持重点产业链发展,加强培育核心客户壮大,打造“百”服务企业基础客户群,力争服务千户民营企业。

一系列不断升级、彰显温度的举措表明,为民营经济营造更好金融环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营经济改革发展,正在落实落地。

大道至简、实干为要。柴伟表示,下阶段,东北再担保将毫不动摇地贯彻落实党中央、国务院决策部署,毫不动摇地加大对民营经济发展的支持力度,以出台26条具体工作举措为契机,聚焦“痛点”,疏通“堵点”,解决“难点”,发挥东北再担保协同优势,以更大力度、更实举措、更优服务,为民营经济高质量发展贡献力量。

金融为民,久久为功。在吉林这片沃土上,相信有了“金融之水”的滋养灌溉,民营经济必将结出累累硕果。



东北再担保公司赴用友金融公司考察数智建设。



东北再担保公司赴松原科创企业调研,助力科技成果转化。